

共赴“世青之约” 共享合作新机遇

世青会为全球江门籍青年搭建起交流合作桥梁

热点聚焦

□江门日报记者 朱磊磊 张茂盛

3月的巴拿马，又一次迎来四海宾朋。2025世界江门青年大会（以下简称“世青会”）为全球江门籍青年搭建起交流合作的桥梁。世青会期间，世青（巴拿马）精英论坛暨青年创业创新分享会、巴拿马国际贸易博览会中国江门商品展、分组论坛和企业对接等一系列精彩纷呈的活动如火如荼展开。来自中国、哥斯达黎加、澳大利亚等国家和地区的5个不同领域的项目进行了路演分享，推动20多类江门产品加速开拓拉美市场，成功搭建了全球江门籍青年交流合作的高端平台，为促进中外友好交流注入了新的活力。

凝聚智慧 共绘发展新蓝图

巴拿马时间3月25日上午，世青（巴拿马）精英论坛暨青年创业创新分享会顺利举行。在世青（巴拿马）精英论坛环节，香港励福集团董事长黄健华、美国林氏酒店集团主席林建中、大刀连锁超市董事岑锡岳分别围绕环保科技与人工智能产业的双向赋能、“行业老将”给青年创业者的真心话、从货架到生态链的征服历程等3个话题作主题演讲。

“环保科技与人工智能产业之间有着奇妙又紧密的联系，能够实现双向赋能。”黄健华介绍，香港励福集团在贵金属领域扎根多年，一直持续加大探索家和研发投入，积极拓展资源循环再生业务，全力践行可持续发展理念。同时，集团产品广泛应用于AI算力、芯片、电子信息、半导体、石化、氢能等关键领域，为这些行业提供了不可或缺的材料支撑。

“集团在江门发展的过程中，获得了税收政策、审批服务、沟通协调等方面的大力支持，这让我深切感受到家乡政府对企业的关心和重视。”黄健华分享了江门良好的营商环境，希望与广大侨胞携手共进，一起参与到环保科技与人工智能产业中，共同为侨乡创造更加美好的明天。

在青年创业创新分享会环节，江港青年交流促进会主席莫慕洁、美东江门五邑青年联合会会长蔡裕明分别围绕创新创业、社会责任进行专题分享，彰显了江门青年敢为人先的开拓精神、心系家乡的桑梓情怀。来自西班牙、牙买加、委内瑞拉、智利等国家的青年代表也分别作经验分享。

“好赛道不是所有人都在做，而是只有你能做透；而团队拼的不是全明星，而是榫卯结构……”世青会“十大优秀青年”获奖者、牙买加中国和平统一促进会会长许国豪结合自身创业经历，给青年创业创新者带来“六把钥匙”，即选赛道、组团队、挖需求、找差异、控渠道、算资金。“综合起来就是，选一条少有人走透的赛道，组一支互相咬合的齿轮团队，挖一口直通地心的



巴拿马国际贸易博览会中国江门商品展吸引众多采购商莅临。受访者供图



“江门制造”正豪摩托车在巴拿马国际贸易博览会中国江门商品展亮相。受访者供图

需求深井，建一座别人看不懂的差异堡垒，铺一张疏而不漏的渠道大网，握一把永远不灭的现金火种。”许国豪说。

精准对接 激活发展新引擎

围绕教育文化、科技商业两大主题，世青会举办分组论坛和企业对接会，来自中国、哥斯达黎加、澳大利亚等国家和地区的5个不同领域的项目进行了路演分享，寻求合作机遇。

中华文化源远流长、博大精深，在全球化的今天，弘扬中华文化、坚定文化自信显得尤为重要。分组论坛上，广东中加柏仁学校董事长黄柏仁表示，要坚定文化自信，加强文化交流。他提出，10年内要在逾20个国家和地区打造优质中文国际学校的愿景，促进华文教育高质量发展，通过加强与海外华文学校的合作，推动中外文

化互鉴。在当今数字化时代，AI技术与电商的结合正以前所未有的速度改变着全球商业格局。江门数智科技AI电商产业园执行总经理赵倩彬以“AI电商无国界”为题，为青年开拓AI市场提供新思路。

随后，5个项目登台路演，涵盖光电科技、创业服务、华文教育、环保材料制造、金融服务等领域，吸引不少侨青现场对接合作意向。“华辉煌成立于2010年，目前拥有6万多平方米的产业园，实现从产品定义、设计、研发、生产、工程与销售的全产业链布局。”广东华辉煌光电科技有限公司董事长冯挺现场分享了企业发展历程、核心产品与服务，期待后续能与侨界青年更深入交流与合作。

至圣学院创始人郑瑞英现场介绍了“中文无边界”项目。“中文无边界”是至圣学院创建并于2022年启动的国际级战略项目，以汉语教育为核心，推动中华文化传承、跨文明对话与经济合作共赢，助力华裔守护文化根脉，促进哥斯达黎加民众深度认知中国，实现多元文化交融与可持续发展。“我们期待以‘中文无边界’为引擎，构建中拉语言教育协作网络，成为‘一带一路’人文交流示范。”郑瑞英说。

经贸合作 撬动中拉贸易新市场

巴拿马国际贸易博览会是中美洲乃至整个拉美地区最重要的贸易展览会之一，已成为中国与巴拿马两国经贸交流合作的良好平台。本届世青会期间，巴拿马国际贸易博览会中国江门商品展在巴拿马会展中心揭幕，展出了智能家电、摩托车等20多种“江门制造”区域品牌产品和名优出口商品，每一件展品都承载着江门对拉美市

场的诚意与信心。从LED屏到摩托车、从空气炸锅到家具配件，从酱油酱料到建筑升降机……巴拿马国际贸易博览会上，中国江门商品展人气爆棚，吸引了众多采购商驻足观看。

“我们带来了幸运农夫花生、原晒酱油、高中低档酱油、东南亚酱料等产品，不少采购商对我们的产品非常感兴趣，有的采购商留下了联系方式，寻求后期合作。”鹤山味香园食品有限公司销售经理吕启杰说，公司首次来到巴拿马参加展会，这既是展示也是学习，“博览会是一个很好的交流平台，不仅有利于提升企业的国际化视野，也有利于拓展商机，将我们的产品推向国际舞台。”

近年来，江门坚持工业立市、制造强市，扩大高水平对外开放，国际贸易潜力持续释放。江门正以宽广的视野，探索全球市场的无限可能，博览会则为江门企业提供了舞台。以此次展会为契机，江门将进一步加强与巴拿马乃至拉美地区的贸易往来，推动更多江门产品“走出去”，同时也带动全球经销商认识江门、走进江门、了解“江门制造”，共享粤港澳大湾区发展红利。

世青会期间还启动“江门市世青发展中心与各地青年会全球采购平台”（以下简称“平台”），架设起侨乡特色产品直通国际市场的数字桥梁。

据了解，该平台依托江门本地几大产业集群优势，通过“湾区供应链+跨境电商”模式联动大湾区产业链，并逐步向全国优质产业带辐射延伸。平台汇聚摩托车、摩配、卫浴、智能小家电、服装等全品类优质供应链资源，通过数字化工具与技术赋能中小企业，提供一站式外贸服务，助力“中国制造”高效触达全球市场。同时，推动“买全球、卖全球”的双循环战略落地。

■声音

美国林氏酒店集团主席林建中：把江门人的拼搏精神带向世界

在世青（巴拿马）精英论坛环节，美国林氏酒店集团主席林建中结合自身经历，与全球江门青年共话创业创新，指出勤奋、坚持和发展眼光的重要性。

“年轻时，我带着梦想踏上异乡，从制衣厂学徒做起，逐步在行业中站稳脚跟。后来，我投身酒店建筑行业，再次迎接挑战，成就了一番事业。”林建中回顾了三十年来自己在纽约制衣厂和酒店建筑业的创业经历。一路走来，他不断向业内人士请教，边学边做，积累经验，反思教训，积极思考未来的发展方向。对创业中的困难，他认为，困难是常态，但真正的企业家不是不遇到问题，而是在困难中找到解决方案，甚至比别人多想一步。

面对数字经济浪潮，林建中直言“羡慕当代青年”：“当今世界，科技发展迅速，人工智能、数字化浪潮正重塑各行各业，你们拥有比我们当年更丰富的资源和更广阔的舞台。”他特别强调，新时代的创业不仅是“赚钱”和商业行为，更是一种解决问题、改变世界的方式。结合江门青年特质，他提炼出3条成功法则：坚守脚踏实地的基础修炼、保持敢为人先的创新意识、永葆百折不挠的拼搏精神。

“希望你们敢想敢做、不惧挑战，把江门人的拼搏精神带向世界，创造属于自己的辉煌。”林建中勉励江门青年，要把江门人勇于拼搏、吃苦耐劳的精神与全球化的视野相结合，不断创新、不断前进。

（张茂盛）

澳门江门同乡会常务副会长、澳门振兴塑料集团有限公司董事长林碧芸：做好江门文化“传承者”、文明互鉴“架桥人”

作为第三届世青会资深参与者，世青会于澳门江门同乡会常务副会长、澳门振兴塑料集团有限公司董事长林碧芸而言，不仅是开拓视野的窗口，更是锤炼成长的舞台。本届世青会上，林碧芸与巴西青年围绕跨境电商新模式展开“头脑风暴”，与美东团队探讨侨乡文化IP的活化路径。这些碰撞让她坚信：当侨乡的敢拼基因与世界江门青年的国际化触觉，再叠加融合文化优势，定能催生“1+1+1>3”的创新势能。

站在2025世青会的新起点，林碧芸认为，不仅要延续“叙乡情、适合作”的传统，更需思考如何将大会的“瞬间热度”转化为发展的“长久动能”。随着江门世青发展中心的成立，她相信未来将通过搭建“云上世青”数字平台、常态化的项目对接、智库资源共享，定能打破大会“两年一会”的时空限制，并联动湾区江门政策红利与拉美市场潜力，打造跨境与实体相结合的侨邑合作新模式。

林碧芸希望，以此次大会为新的坐标，既做江门文化的“传承者”，更当文明互鉴的“架桥人”，用开放包容的胸怀拥抱多元文化，以务实进取的姿态推动合作共赢，共同为促进中外友好、推动全球互联互通、为实现中华民族伟大复兴贡献青春力量！

（朱磊磊）

世青会“十大杰出青年”“十大优秀青年”“特别贡献奖”揭晓 侨青榜样促进多维度中外交流

江门日报讯（记者/朱磊磊）巴拿马时间3月25日晚，2025世界江门青年大会（以下简称“世青会”）闭幕，会上颁发了世青会“十大杰出青年”“十大优秀青年”“特别贡献奖”等奖项，以表彰侨青榜样在不同领域、不同行业取得的卓越成就，以及对社会的突出贡献。

自评选活动开展以来，海外青年社团、华侨华人行业协会及优秀青年反响热烈，组委会共收到来自亚洲、北美洲、南美洲、欧洲和大洋洲等19个国家和地区的推荐或自荐参选人名

单。通过评选，大会期望能够激励更多海内外华侨华人青年勤奋工作、开拓创新、无私奉献，为江门与世界各国的交流与合作作出更大贡献。这不仅是对华侨华人青年个人成就的认可，更是对他们在推动中外友好交流中所发挥作用的肯定。

巴西江门五邑青年联合会常务副会长、广东省依果进出口贸易有限公司董事长朱伟成当选“十大杰出青年”。多年来，朱伟成始终以推动中华文化和五邑乡情为己任，通过巴西江门

五邑青年联合会这一平台，积极促进巴西华人青年之间的交流与合作，努力为海外华人青年事业的发展贡献力量。“未来，我将秉持这一理念，不断探索和创新，为海外华人青年事业的繁荣、为祖（籍）国的繁荣昌盛贡献更多力量。”朱伟成说。

“旅多20多年来，我和我的家人一直积极推广中华文化，传播中国优秀文化。中国魂、中国情始终萦绕在我心中，我由衷地希望为旅多华侨华人、为中多两国的发展做些实实在在

的事情。”在多米尼加江门五邑青年联合会创会会长、加勒比国际商贸集团有限公司总裁梁骏威看来，当选“十大优秀青年”既是荣誉也是责任。“展望未来，我将继续和多名多尼加江门五邑青年联合会的全体会员一道，信心百倍、同心协力、再创辉煌。同时，积极向海外华人青年和华裔新生代介绍祖（籍）国和家乡的发展变化，增进住在国民众对中国和中华民族的了解和亲近感，加强住在国与中国各领域的多维度交流。”

更多侨情新闻请登录 jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

文明健康 有你有我

人人参与环境保护 天天享有健康生活

